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NAUČNI RAD

POLOŽAJ UČENIKA KAO MERILO KVALITETA
VASPITNO-OBRAZOVNOG PROCESA U SRBIJI KRAJEM 19. VEKA1

Aleksandra V. Ilić Rajković2

Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet

Apstrakt

Zakonom o osnovnim školama iz 1882. godine uvedena je školska obaveza u Srbiji. U ovom radu razmatramo 
položaj učenika u vaspitno-obrazovnom procesu na primeru škola u Kruševačkom okrugu. Odnos zakono-
davca prema proveri znanja učenika od stran-e nadzornika, kao i položaj učenika unutar razuđene školske 
mreže, koji za posledicu ima specifičan vid boravka učenika u školi, ukazuje na to učenici nisu posmatrani 
kao aktivni učesnici obrazovnog procesa i života zajednice uopšte, te da ni položaj učenika uoči, kao ni nakon 
velike reforme osnovnog obrazovanja koja je započeta 1882. godine, nije predstavljao merilo kvaliteta vaspit-
no-obrazovnog rada škole. U zaključku se konstatuje da se zanemarivanje ovog važnog pitanja može smatrati 
jednim od uzroka usporene modernizacije obrazovanja u Srbiji krajem 19. veka, što je ostavilo značajne po-
sledice po opšti društveni razvoj.

Ključne reči: položaj učenika, kriterijumi kvaliteta vaspitno-obrazovnog procesa, Novakovićeve reforme školstva

Uvod

Zakonom o osnovnim školama koji je stupio na snagu krajem 1882. godine osnovno obra-
zovanje u Srbiji postalo je obavezno i produženo je sa tri, odnosno četiri, na šest razreda. U ovom 
radu razmatramo položaj učenika kao merilo kvaliteta vaspitno-obrazovnog procesa na primeru 
škola u Kruševačkom okrugu uoči uvođenja školske obaveze. Istorijski izvor koji predstavlja osno-
vu za našu analizu jeste izveštaj koji je školski nadzornik Janićije Popović podneo Ministarstvu 
prosvete i crkvenih dela na kraju školske 1880/81. godine (Popović, 1881). Prema zvaničnim stati-
stičkim podacima o školama u Srbiji krajem 19. veka, stanje školstva u Kruševačkom okrugu može 
se posmatrati kao približna slika proseka (Ilić Rajković 2021; Jovanović, 1890). Položaj učenika 
razmatramo u okvirima procene kvaliteta rada učitelja i rada škole imajući u vidu: ulogu i poziciju 
učenika u procesu procenjivanja kvaliteta rada učitelja od strane nadzornika, kao i odnos prosvet-
nih i lokalnih vlasti prema materijalnim uslovima boravka učenika u školi. Da li su i na koji način 
ova pitanja tretirana u regulativama o školskom nadzoru? Kakvo je stanje na terenu bilo u vezi sa 
navednim pitanjima?

1 Realizaciju ovog istraživanja finansiralo je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Srbije u sklopu finansi-
ranja naučnoistraživačkog rada na Univerzitetu u Beogradu – Filozofskom fakultetu (broj ugovora br. 451-03-47/2023-
01/200163).

2 avilic@f.bg.ac.rs
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U trenutku kad je Popovićev izveštaj nastao, prosvetne vlasti, na čelu sa ministrom Stojanom 
Novakovićem, su već započele sa donošenjem niza zakonskih mera kojima je praktično započeto spro-
vođenje velike školske reforme koja će svoj puni zamah dobiti 1882. godine. U tom trenutku osnovne 
škole bile su uređene prema Zakonu ustrojstva osnovnih škola iz 1863. godine, a nastava je planirana 
i realizovana prema dokumentu pod nazivom Raspored predmeta za muške i ženske osnovne škole, 
koji je donet 1871. godine. Važno je pomenuti i da je 1880. godine ustanovljen Glavni prosvetni savet 
kao i da su 1881. propisane sledeće regulative: Zakon o nadziravanju škola, Zakon o učiteljskim pla-
tama i Pravila o građenju škola i nameštaju školskom.

Položaj učenika i procena kvaliteta rada učitelja

Školski nadzor u Srbiji je do početka sedamdesetih godina 19. veka bio dominantno upravnog 
karaktera – revizorima nije bio u fokusu nastavni rad učitelja, već se znanje koje učenici pokažu na 
ispitu smatralo jedinim pokazateljem kvaliteta rada učitelja (Vujisić Živković, 2011). Zakon o škol-
skom nadziravanju i Uputstva nadzornicima prema kojima je postupao i Popović predstavljaju dakle 
nadgradnju postojeće prakse školskog nadzora zato što se prvi put insistira na sagledavanju opšteg 
stanja. Popović je kvalitet rada učitelja i učiteljica, kako je to i naloženo u Uputstvu (Upustvo, 1881) 
procenjivao na više nivoa: proverom učeničkog znanja, pregledom dnevnika rada učitelja, uvidom u 
spisak kazni koje je učitelj primenjivao u vaspitno-obrazovnom radu, pregledom stanja školske biblio-
teke i procenom saradničke atmosfere u nastavničkom kolektivu ukoliko u školi radi više učitelja. Po-
pović dakle nije samo prisustvovao, već je i učestvovao u ispitivanju učenika s namerom da neveštije 
i „slabije učitelje” poduči veštini ispitivanja učenika.

Da li je i položaj učenika u praksi nadzornika smatran komponentom tog opšteg stanja? Kako 
je Popović razumeo i primenio uputstvo koje se odnosi na učešće nadzornika u ispitima može se 
videti iz sledećeg odlomka: „A da bih što pravičnije i sigurnije ocenio uspehe, ja sam naročito iz srp-
skog jezika i računa ispitivao sve đake u svim školama. Gde je bilo manje učenika tamo su ispitani 
svi iz sviju predmeta. Na ispitu prozivao sam jednoga po jednog učenika i opredeljivao partije iz kojih 
želim da učenik bude pitan. Pitao sam i sam, ali nisam imao nužde da to činim svuda, do u školama 
neveštijih učitelja ili sa svim malo spremnih za učiteljski posao s namerom, da prvima pokažem kako 
valja raditi, a kod drugih da vidim šta se radilo i brže svršim ispit” (Popović, 1881, str. 613).

Učenici su u navedenom kontekstu provere kvaliteta posmatraju kao objekti koji treba da usvoje 
sadržaje propisane nastavnim planom i programom, a da ih zatim i reprodukuju kako bi se procenio 
kvalitet rada učitelja. Nadzornik beleži da je razgovarao sa učiteljima i učiteljicama i poverenicima 
škola, ali ne spominje ni na jednom mestu da je sa učenicima komunicirao o nastavi i školi izvan 
situacije provere znanja.

Stanovanje učenika u školi kao merilo kvaliteta

Popović se zadržava i na egzistencijalnim uslovima u kojima učitelji i učenici Kruševačkog 
okruga pohađaju školu, žive i rade. Usled razuđenosti školske mreže, trećina od ukupnog broja uče-
nika u Srbiji bili su putnici ili su stanovali u školi (Ilić Rajković, 2021). Do početka sedamdesetih 
godina 19. veka negovana je praksa da se deca hrane za zajedničkom trpezom za koju su u školi 
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kuvani obroci od namirnica koje su roditelji priložili. Međutim, vremenom se od te prakse odustalo, 
te se svaki učenik hranio za sebe onako kako je znao i umeo iz paketa koje je donosio od kuće. Na 
negativne posledice takve prakse Ministarstvo je ukazalo 1869. godine u opširnom raspisu koje je 
uputilo lokalnim vlastima i školama. U navednom raspisu se između ostalog napominje da hrana koju 
dete donosi od kuće „nije dovoljna da održava mlado telo, a kamoli da potpomogne potpuni razvitak 
detinje snage”, te su zato „deca po seoskim školama ponajviše bleda i slaba, čemu nepremeno treba 
pomoć tražiti” (Školski zbornik, 1875, str. 194). Dvanaest godina nakon navednog raspisa, Popović i 
u Kruševačkom okrugu nailazi na nepromenjeno stanje: „Učenici, koji noćuju u školi, spavaju, gde ih 
je manje na opštim krevetima, a gde ih mnogo ima kao u Brusu, onda i na podu. Hrana je u opšte 
vrlo slaba. Kad je post, jedu hleba i luka, i retko kad skuhaju pasulja. U mrsne dane jedu hleba i sira, 
gde gde i slanine. Svu hranu donose im ukućani njini svakoga 4 ili 5 dana” (Popović, 1881, str. 612). 
Slične podatke sadržali su izveštaji i drugih nadzornika (Ilić Rajković, 2021).

U okviru priprema predstojeće školske reforme propisana su 1881. godine i Pravila o građenju 
škola i nameštaju školskom kojima su obuhvaćene i propozicije za gradnju tipa školske zgrade koja će 
obuhvatiti i spavaonice i kuhinju za učenike. Statistički podaci koji su prikupljani u godinama koje su 
usledile posle 1881. godine pokazuju da su čak 1/3 od ukupnog broja učenika u Srbiji činili učenici 
putnici što je značajno uticalo na usporeni obuhvat učenika školom (Isto). Prikazani pokušaj rešenja 
materijalnih uslova za život učenika u školama ne pokazuje da je bilo volje da se izmeni postojeći 
mehanizam obuhvata. Naime, u diskusijama koje su o nacrtu zakona o osnovnim školama vođene u 
Glavnom prosvetnom savetu tokom 1881. godine predloženo je uvođenje kategorije putujućih učitelja 
po uzoru na Švedsku. Ovi učitelji radili bi sa učenicima u onim mestima u kojima ne postoje uslovi 
za osnivanje škole, a iz kojih su učenici prinuđeni da putuju do škole ili da stanuju u školi. Navedni 
predlog nije ni razmatran, i ostalo se pri već postojećem rešenju (Zapisnik, 1881).

Da je problem sa ishranom učenika bio aktuelan i 1899. godine ilustruje i istraživanje dr Jova-
novića Batuta o ishrani učenika seoskih škola u Srbiji. Nakon analize nutritivnih karakteristika hrane 
koju su učenici u posmatranim školama konzumirali tokom juna 1899. godine, on je konstatovao da 
se „naš podmladak” hrani „lošije i neracionalnije, nego što se hrane apsenici” (Jovanović, 1899, str. 
317) Ova analiza je pokazala da se 89% učenika hranilo isključivo biljnom hranom, a da je 63% uče-
nika provodilo dan samo na suvom hlebu.

Zaključak

Bez obzira na pozitivne namere zakonodavca i nadzornika u vezi sa unapređivanjem kvaliteta 
obrazovanja krajem 19. veka ne može da se ne primeti njihov odnos prema učenicima, preciznije 
rečeno odsustvo odnosa prema učenicima kao akterima vaspitno-obrazovnog procesa. Na osnovu na-
vedenog, može se konstatovati da je situacija u kojoj učenike mlađeg školskog uzrasta, u atmosferi for-
malnog usmenog ispita, ocenjuje nepoznato službeno lice, za školske vlasti i nadzornike kao njihove 
predstavnike, bilo nešto uobičajeno što se primenjivalo od prvih revizija škola u Srbiji. Ova okolnost, 
kao i odnos prema putovanju učenika do škole, zatim prema ishrani i boravku učenika u školi, kao 
pitanjima u koja se ne ulaže napor da se sistemski reše, navodi na zaključak da zakonodavac nije 
učenike razmatrao kao aktivne učesnike obrazovnog procesa i života zajednice uopšte, da ni položaj 
učenika uoči, kao ni nakon velike reforme osnovnog obrazovanja koja je započeta 1882. godine, nije 
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predstavljao merilo kvaliteta vaspitno-obrazovnog rada škole. Može se konstatovati da je ovo važno 
pitanje, i pored postojanja relativno jednostavnih mehanizama za rešenja problema zanemarivano, te 
se može smatrati i jednim od uzroka usporene modernizacije (Trgovčević, 2003) obrazovanja krajem 
19. veka, što je ostavilo značajne posledice po opšti društveni i ekonomski razvoj Srbije.
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